

NUMERO 10 Cts.  
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZA DEL OLIVAR, 8



# CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SABADOS

AÑO II — Núm. 67

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 20 de Noviembre de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Palma. . . . . 0'40 Ptas, al mes  
Fuera de la Capital. . . . . 1'30 trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas  
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

## LA VIOLENCIA

Queremos el triunfo por la libertad y por el amor.

Más no por eso renunciamos al empleo de la violencia. Nuestros medios son los que las circunstancias nos permiten y nos imponen.

No queríamos arrancar un cabello a nadie; desearíamos enjugar todas las lágrimas sin hacer derramar ninguna. Pero hemos de luchar en el mundo tal como es, so pena de vivir como soñadores estériles.

Vendrá un día, es indudable, en que será posible hacer el bien de los hombres sin hacer mal a sí propio ni a los otros. Hoy eso no es posible. Hasta el más puro, o el más dulce de los mártires, que para el triunfo se dejase arrastrar al cadalso, sin resistencia, adelantándose a sus perseguidores como el Cristo de la leyenda, ese mismo haría violencia. Además del mal que a sí propio causaría, lo que vale la pena de ser tenido en cuenta, haría verter lágrimas amargas a todos los que le amasen.

Trátase, pues, siempre, en todos los actos de la vida, de procurar el menor mal por la mayor suma de bien posible.

La humanidad arrástrase penosamente bajo el peso de la opresión política y económica: hállese embrutecida, dejenerada, asesinada (no siempre lentamente) por la miseria, por la esclavitud, por la ignorancia y por todos sus resultantes.

Para defensa de este estado de cosas existen poderosas organizaciones militares y policíacas, que responden con la prisión y el cadalso a cualquier tentativa seria de mudanza.

No hay medios pacíficos ni legales para salir de esta situación, y es natural que así sea, pues la ley ha sido hecha por los privilegiados expresamente para defender los privilegios.

Contra la fuerza física que nos impide el paso, sólo hay la fuerza física, sólo hay la revolución violenta.

Evidentemente la revolución producirá muchas desgracias, muchos sufrimientos; pero se producen infinitamente más en el régimen actual.

En una sola batalla se mata más gente que en la más sangrienta revolución; millones de criaturas mueren anualmente en el mundo por falta de la debida asistencia; millones de proletarios mueren prematuramente del mal de miseria después de una vida mezquina sin placer y sin esperanza; hasta los más ricos y más poderosos son mucho menos felices de lo que podrían ser en una sociedad de iguales; y ese estado de cosas viene existiendo desde un tiempo inmemorial. Duraría indefinidamente sin la revolución, mientras que una sola revolución que atacase resueltamente las causas del mal, pondría de una vez al género humano en el camino de la felicidad.

¡Venga, pues, la revolución! Cada día que tarda es una enorme cantidad de sufrimientos infligidos a los hombres. Trabajemos para que venga pronto y sea tal cual se necesita para acabar con toda opresión y toda explotación.

Por tanto, para nosotros, anarquistas o por lo menos (pues al fin las palabras no pasan de convenciones) para los anarquistas que ven las cosas como nosotros las vemos, cualquier acto de propaganda o de realización por la palabra o por el hecho, individual o colectivo, es un bien cuando sirve para aproximar y realizar la revolución, cuando sirve para asegurar a la revolución, el concurso consciente de las multitudes y darles este carácter de liberación universal, sin el cual la revolución no es la revolución que deseamos. Y tenga en cuenta que en

materia de revolución, puesto que se trata de economizar vidas humanas, ha de regir el principio del medio más económico.

Conocemos bien las terribles condiciones morales y materiales en que se halla el proletariado para no explicarnos los actos de odio, de venganza y hasta de ferocidad en que las revoluciones puedan producirse. Comprendemos que haya oprimidos que, habiendo sido tratados siempre por los burgueses con la más inoble dureza, habiendo visto siempre que al más fuerte todo le era permitido, un día, sintiéndose por un momento los más fuertes, digan: «Hagamos también como los burgueses». Puede suceder que, en la fiebre de la lucha, naturalezas originariamente generosas, pero no preparadas por un largo tratamiento moral, difícilísimo en las condiciones presentes, pierdan de vista el ideal, tomen la violencia como objetivo y déjense arrastrar por ella a transportes sangrientos.

Pero una cosa es comprender y perdonar, y otra es reivindicar. No son esos los actos que podemos aceptar, excitar ni imitar. Debemos ser resueltos y enérgicos, pero procurando no exceder jamás el límite marcado por la necesidad. Debemos hacer como el cirujano que corta cuando es preciso, pero evita infligir inútiles sufrimientos.

En resumen, debemos ser inspirados por el sentimiento de amor de los hombres, de todos los hombres.

Parécenos que ese sentimiento de amor es el fondo moral, el alma de nuestro programa; parécenos que sólo concibiendo la revolución como el gran jubileo humano, como la liberación y la confraternización de todos los hombres, cualquiera que sea la clase o partido a que hayan pertenecido, podrá realizarse nuestro ideal.

La rebeldía brutal ha de producirse indudablemente; pero si

no tuviese el contrapeso de los revolucionarios que obran por un ideal, a sí misma se devoraría.

El odio no produce amor; por el odio no se remueve el mundo. Y la revolución del odio, o lo malograria todo o resultaría una nueva opresión, que podría tal vez llamarse anarquista, como se llaman liberales los gobiernos del día, pero no por eso dejaría de ser una opresión y de producir los efectos que todas las opresiones políticas.

Enrique Malatesta.

## LACRAS SOCIALES

### EL TORERO

De pueblo en pueblo caminando errante comienza por correr la caravana, pensando con placer en el mañana que entre los tontos se verá triunfante.

Salió por fin el golfo ya adelante; su cuerpo viste de amarillo y grana, y ante él, la multitud necia y pagana, se inclina y ovaciona delirante.

Con sus faenas de animal suicida desborda el entusiasmo en la corrida de los que solo tienen exigencias.

Cobra millones por hacer burradas; por matar animales a estocadas, y por embrutecer inteligencias.

A. DONNAY

Vitoria.

## Ateneo Sindicalista

Convoca a todos sus afiliados a la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el martes, día 23 del que cursa, a las ocho de la noche.

Es indispensable la asistencia de todos.

EL COMITE

Quando la fuerza bruta pretende imponerse a todo sentimiento justo, noble y elevado, la rebeldía es su consecuencia.

Quando los que en virtud del lugar que ocupan, en vez de ser una garantía de la libre emisión del pensamiento le ponen trabas y ligaduras absurdas, la violencia tiene que manifestarse forzosamente.

Carlos Malolo

Obreros: Si queréis emanciparos leed CULTURA OBRERA.

## El Héroe en la Lucha Social

Según el criterio burgués

El diario «La Última Hora» ha albergado en sus columnas, con gran regocijo, el manifiesto de la Confederación patronal Española que, buscando su esencia, solo destila el odio fanático, el espíritu cruel que anima a estos señores, con el objeto de continuar siendo los dueños de las herramientas del trabajo, de las riquezas del suelo, del subsuelo y del obrero, que le consideran como máquina de carne y no pueden consentir que desarrolle su sentimiento o eleve su pensamiento, evolucionando al compás de la ciencia, el arte y la mecánica, efectuando el movimiento revolucionario progresivo. En el orden religioso, político y social y como raro contraste, o discrepancia, inducida por los intereses que representan, en su número del día 10 del que cursa, publica su artículo de fondo, ocupándose de los mineros de Riotinto, del cual escogeremos algunos fragmentos.

«En la historia de las luchas sociales españolas, sin duda alguna, la huelga de los mineros de Riotinto, ocupará uno de los lugares más preminente, pues es de advertir que apesar de los muchos meses transcurridos, apesar de la gran importancia del movimiento y de contarse por miles los huelguistas, no se ha registrado ninguna violencia, ninguna coacción, ningún alboroto, manteniéndose siempre aquellos trabajadores en una actitud sensata y respetuosa, consecuencia de una reflexión admirable, pocas veces manifestada en otras luchas en que las pasiones arrastran de ordinario a extralimitaciones lamentables» ¿Os habeis enterado trabajadores?

Repasadlo otra vez, y así comprendereis o podreis apreciar la habilidad o adulación de la prensa burguesa, al proletariado en lucha, presentándole como un héroe que se muere de hambre. Contrasta el odio del manifiesto de la Patronal con el sentimiento esteriorizado por las distintas clases sociales, después de la noble iniciativa de nuestros camaradas los sindicalistas de Sevilla, que con expresión varonil, dijeron a sus compañeros de Riotinto. ¡Entregadnos vuestros hijos y luchad con mas energía! Y avergonzada la España católica, desde la mas alta representación del Estado, hasta la pluma mercenaria del

periodista, prestaron solidaridad a aquellas desventuradas criaturas, anémicas y haraposas, que se pasean por las principales provincias españolas, anatematizando con su presencia el actual régimen social. La hidalguía, o la nobleza titular, no podía consentir que el sindicalismo manifestara sus sentimientos: parece que todos andan por la calle con una mano en el corazón.

¡Cuanta contradicción! ¡Como si no existiera el odio de clases! ¡Rien y lloran! ¡Aman y odian! ¡Pura comedia!

Y la compañía inglesa de las minas de Riotinto tan fresca. Como los patronos carpinteros de Palma, que en el «Círculo Mallorquín», o tomando café en la «Alhambra» con sus costumbres afeminadas, perfumándose todos los días con el valor del sudor que han robado *legalmente* a sus hambrientos obreros, discuten la serenidad, sensatez y correcta actitud de los carpinteros y ebanistas en huelga.

Pero nueve semanas hace, señores, que estos héroes educados y resignados se mueren de hambre, con el aplauso de «La Última Hora».

Conviene la legalidad para mantener el privilegio.

En donde hay hombres hay niños; en vuestros talleres los teneis que no saben leer, que tiemblan de frío en invierno, retribuidos con tres o cuatro pesetas semanales, con las cuales no pueden atender ni a las más perentorias necesidades, cuando vosotros las gastais con una breva.

No podeis purificar vuestra conciencia, en el orden moral sois unos malvados.

Carpinteros, la adulación o el halago de nuestros enemigos es sospechoso; sino rectifican su conducta intransigente, no escuchéis sus consejos, si alguna vez os falta lo que necesitais y teneis que abandonar por lo tanto la cuchara, sea para recoger el tenedor, ya que la patronal influyó para que la autoridad expulsara a nuestros compañeros, delegados por el ramo de la madera de Barcelona, que vinieron especialmente para prestarnos solidaridad; les enseñaremos a estos señores que son cuatro las barras catalanas que representan la independencia de aquella región, así como nosotros también deseamos ser independientes, es decir, librarnos de vuestro yugo, de vuestra explotación puramente materialista, sin ninguna idealidad, sin sentimiento humano.

Un Carpintero Rojo.

simpatías, y en lugar de estos justos entusiasmos para quienes han emprendido ya la *marcha*, cada día van surgiendo discrepancias, pequeñas si se quiere, en relación a la magnitud de aquel movimiento, pero que no dejan de obstruir y aún debilitar la marcha del proletario.

Muchos camaradas anarquistas, simpatizantes del *hecho*, muestran su disconformidad y hasta su odio ante la forma; *dictadura* del proletariado.

No nos atrevemos a calificar de equivocados a quienes así piensan, pero desde un terreno, puramente de fila, hacemos constar la tristeza que nos produce ver a estos excelentes militantes emprender una crítica acerba y continuada contra la dictadura del proletariado; crítica suicida si a ella no va unida una sólida documentación de argumentos y datos que hagan evidente a los ojos de todos el por qué de ella, y la forma en que estos compañeros creen puede realizarse el paso del mundo burgués al estado socialista o al comunismo libertario.

Esta argumentación tan necesaria cuando se combate un hecho de tan capital importancia para nosotros, no aparece—exceptuando unos pocos artículos y un folleto editado últimamente, y que es, sin duda alguna, lo mejor que se ha dicho sobre el particular—por parte alguna cerrándose los camaradas que han emprendido esta labor en un círculo de amarga negación.

*Dictadura*, como no, a nosotros también nos asquea esta palabra, que decimos asquear nos asusta; este nombre equivale a decir: despotismo, violencia, gobierno y tiranía de una clase, y repugna a nuestras idealistas y humanas concepciones.

Pero, hemos querido buscar, estudiar en la esfera de nuestros pobres medios, todo el sentido y valor actual de esta palabra y después de analizarla, desmenuzarla transportándola con la imaginación y el libro, al campo de lucha burgués-proletario, no encontramos otra que defina mejor las funciones que ha de asumir el proletariado a la mañana de la revolución.

Y esta conclusión no implica, para mí, ni una dejación de principios ni finalidad, al contrario, elevando estas ideas, queriendo hacerlas tangibles, es por lo que aceptamos la dictadura del proletariado.

Los socialistas (bolcheviques) o mejor dicho los marxistas puros—y decimos puros para no confundirlos con Kautsky, Longuet y demás camarilla que a fuerza de reformismos, evoluciones y malabares se han confundido por completo con la burguesía—afirman la necesidad de destruir o desterrar el estado por medio de una suplantación de poderes, eso es, que convencidos al hacer la revolución, que no combaten a un grupo, sino a todo un mecanismo perfeccionado, diseminado y cuya influencia penetra por todo el cuerpo social, van a la anulación de este organismo fuertemente elaborado, formando y creando el *nuevo Estado* que apoyándose y ejecutando la voluntad proletaria, ha de asumir *funciones* dictatoriales para ir sacudiendo o extirpando aquella red, burocracia, leyes, ejército, impidiendo el posible resurgimiento de estos cuerpos u organismos y haciendo factible dentro este *transitorio estado* la evolución capacitada hacia el comunismo para el cual no ofrecerá aquel ningún obstáculo de carácter capital, exceptuando el peligro, consolidación del nuevo estado, al cual podría conducirnos una completa abdicación ante la burocracia sindical.

Los anarquistas se fraccionaron en tres ramas; los que se entregaron incondicionalmente al hecho ruso; los que, comprendiendo los obstáculos que para una revolución puramente comunista ofrece el régimen burgués, ceptaron en aparte la necesidad de una transitoria dictadura; y los que afirman: no queremos dictadura, queremos esta revolución social pero no dentro de la modalidad socialismo estatal, sino hecha ya como única arma revolucionaria, es decir, quieren la posibilidad de que el Estado—grupo de comisarios o grupo de delegados confederales, forma transitoria y circunstancial, desaparezca a la mañana de la revolución.

Ahora bien ¿es posible dentro el actual régimen, esta evolución, esta labor de capacitación que nos eleve a una altura moral y orgánica, capaz de implantar el comunismo integral y libertario?

Si alejándonos de la realidad aceptamos unas conclusiones semejantes, nos pondríamos al nivel de estos socialeros-reformistas, que enemigos del hecho y la dictadura han acabado en su utópica creencia, de transformar la sociedad por cauces evolutivos, por anular toda su fuerza revolucionaria.

Vivimos dentro un sistema podrido, en ruinas, pero habilmente perfeccionado capaz de interrumpir—la experiencia de los hechos lo dice—en cualquier momento la más pequeña iniciativa que ofrezca para el algún peligro.

Si nuestra lucha fuera una sencilla cuestión de lógica; si el estado capitalista nos concediera, o lográsemos imponerla—belligerancia tal que toda la burocracia,—y entiendo por burocracia desde el primer ministro al más infeliz guardia de seguridad—aceptase las decisiones que surgieran de esta controversia ¿no nos conduciría al terreno de la democracia en la que a pesar de la comedia: *voluntad popular*, no se hace más que sancionar legalmente a la clase o casta dominante?

No puede aceptarse vivir a merced de un régimen al que consolida nuestra debilidad, ni mucho menos pensar que la coacción de sus organismos servidores: ejército, policía, justicia, sancionan los avances de una corporación que marcha hacia el desmoronamiento de aquellos.

El cambio nuestro, la revolución tiene después del hecho grandes dificultades económicas, imposibles de allanar en días, y si a esto le añadimos la posibilidad de que aquella—como la rusa—se realice aislada, ¿qué relaciones va a conservar con las demás naciones? ¿Puede el proletariado arrostrar las consecuencias, dejando la revolución sin un poder; comité central, consejo de comisarios, corporación de delegados con funciones dictatoriales, abandonada a las eventualidades del extranjero, a las debilidades de sí misma, expuesta en su aprendizaje de libertad a caer envuelta en las mismas redes que le aprisionaban el día anterior?

Yo creo que las discusiones sobre Rusia debieran encaminarse hacia otro terreno, y es, en estudiar las facilidades que haya por dar a esta revolución de mañana el carácter más comunista posible, ya que las naciones en que las organizaciones obreras han absorbido a las mayorías productoras, están por la construcción de estos mismos grupos, en condiciones de hacer una revolución más definida que la rusa.

El Sindicalismo purificado capacitado, es

## EL NUEVO ESTADO LA DICTADURA

Después de un largo y casi suicida silencio vá a celebrarse un Congreso anarquista.

Nada tan necesario en estos momentos de general incomprensión como esta Asamblea que recogiendo en una Federación nacional todas las agrupaciones anarquistas, logre, a la par que deshacer grandes errores, estimular y dar un soplo de ideología al materializado movimiento proletario.

Pero, hay un punto, una cuestión, que ha causado ya, escisiones y antagonismos entre los anarquistas, y que de no ser tratada con amplio sentido de *realidad*, asentará también la futura federación, sobre bases débiles e inseguras.

La revolución rusa ha dado un sentido de *realidad* a una parte de nuestras aspiraciones, pero a pesar de su innegable valor, del esfuerzo gigantesco que representa para un pueblo solo, absolutamente solo, el consolidar un régimen socialista en una nación sumida en el despotismo imperialista, sujeta a una guerra en el exterior, y un desbarajuste económico en el interior, el valor positivo de aquella, ha sido y es todavía materia de crítica, por muchos camaradas.

Parecía que el impulso heroico de los revolucionarios rusos (y entendemos por revolucionarios todos aquellos elementos, que aún sujetos al círculo vicioso de la política están dispuestos a colaborar en cualquier *hecho*) debería ser por todos ensalzado, que la derrota del Estado burgués, aún siendo dirigida por un partido político habla de tener todas nuestras

una forma, un facsimil de la organización económica del comunismo.

Y si en este asunto de la revolución rusa, y en esta dictadura del proletariado (etapa necesaria en una revolución aislada) pudiéramos todos los anarquistas, si no llegar a un acuerdo, encontrar un punto de concordancia, podríamos levantar esta Federación nacional e internacional de grupos que aún penetrando en la órbita de este nuevo estado, podría, fortaleciendo su acción, ser la fuerza impulsiva que pasando por la dictadura conduciría a las fuerzas proletarias, capacitadas para ello, hacia los umbrales del mundo libertario.

Volveremos sobre estos —para nosotros— capitales asuntos, y ojalá la próxima Asamblea sepa encontrar, sobre esta cuestión, una fórmula donde concuerden todos los grupos.

BENITO MENACHO

Barcelona.

## AUTOEDUCACION

Para mi amigo E. Girones

Al leer tu artículo referente al problema del analfabetismo dentro las clases obreras, de la responsabilidad que tienen al no preocuparse de las cosas que les interesan, te dejaste de anotar aquellos que Miguel de Unamuno nos dice, que saben muy bien leer y escribir pero no entienden lo que leen, y estos son unos infanciosos analfabetos muy peligrosos y así vemos una infinidad de obreros que se visten de librea de intelectuales, que no saben la que escriben y solo la vanidad les impulsa a escribir en algunos periódicos de franca colaboración, artículos de largo metraje, faltos de fondo y de ideología.

Es repugnante al ver algunos que pertenecen a un partido político, otros al socialismo, como algunos en el campo sindicalista, cometen grandes errores al querer tratar la cuestión social y escriben un sin fin de tonterías en materias de ideología libertaria.

Esta gente, que en su boca pronuncian la palabra cultura, ignorando que es propia de su educación, pero cuando los libros de Kropotkin, Reclus, Emerson y Nietzsche no son una encarnación viva del discípulo que los lea, vemos estos fetos de intelectuales que en lugar de definir y orientar, lo que han leído a la masa que los sigue, es víctima de estos mercaderes que la alfombra de papel la convierten en cocarina.

Hay necesidad de tener un punto de partida para combatir esta autoeducación convencionalista y esto se conseguirá cuando todos los hombres tengan el suficiente valor moral y material de llamarse anarquistas.

J. RAURELL (Goya)

«Peña Petit Paris»  
Barcelona-11-20.

## Los cívicos

Es muy cívico felicitar a la federación Patronal de Barcelona por su enérgica actitud ante los conflictos sociales, cuando todos sabemos que la dicha federación ha tenido una banda de asesinos profesionales a sueldo, asesinos que capitaneados por el criminal espía Bravo Portillo y después por los no menos apaches, barón de Koennig y José Soler, cometieron impunemente una serie de asesinatos de los que fueron víctimas preferidas los mili-

tantes de la organización obrera catalana; banda de apaches que sigue aún actuando con el nombre de «Sindicato libre» y aumentando de cada día sus viles asesinatos?

Nosotros entendemos que felicitar a una entidad que protege a los profesionales del crimen, ni es cívico ni es humano; pero por lo visto el Formento del civismo no lo entiende así.

¿Y lo es aconsejar al gobierno que la suspensión de las garantías ofrece facilidades para oprimir más a los obreros? Es decir más sangre y más persecuciones.

¡Ah, cínicos redominados, por más que os declareis neutrales asomais la punta de la oreja.

EL MISMO

## Suscripción voluntaria

PRO-FEDERACION ANARQUISTA	
Suma anterior	23'75
Hondero	0'50
El Duende Rojo	0'25
Un Libertador	0'50
Floreal	0'25
M. M.	0'30
P. B.	0'50
A. E.	0'30
Un enemigo de la Patronal	0'30
Nov libre	0'30
Un soldado rojo	0'50
El n.º 35 del Somatén rojo	0'25
Total.	27'70

EL GRUPO SEMBRANDO FLORES

(Continuará)

viva, ¿qué me importa la humanidad? Pues la humanidad es la gran virtud, el amor fraternal indisoluble que une las voluntades de los pueblos civilizados. El que diga lo contrario es un idiota, un Kabila o un cafre. ¡Cuántos idiotas hay en este pícaro mundo! ¿Como extirparlos, o inducirlos por la senda del bien?

Lo más práctico sería darles un baño de revolución social para purificarles el cáncer gangrenoso de la ambición y la fiebre devoradora de la maldad que cubre los cerebros embotados por la ley del mal.

Juan Martín González  
Ecija Novbre. 1920.

## Para los obreros pescadores

del puerto de Palma

Compañeros salud: A vosotros que en la última huelga fuisteis unos buenos defensores de la lucha que teniais planteada contra vuestros despiadados patronos, para vosotros van estas cuatro letras:

La temporada del (Bou,) ha empezado y los patronos, por su parte, de una manera despiadada os explotan tanto, o más que el año pasado. ¿Y vosotros que habéis hecho para defenderos de esa chusma llamada patronal? Nada, ni siquiera os acordais que tenéis nuestra Sociedad «La Perla».

Tenedlo en cuenta, obreros del puerto de Palma, si esperais que los patronos os hagan concesiones voluntarias estais muy equivocados, pues si esperais esto, no representais más que el papel del perro que espera que su amo haya comido para luego después cojer los residuos de la comida y unas migas de pan.

M. MAS

## Máximas y pensamientos

Si la vida se nos hace tan pesada y monótona es porque no hemos sabido llegar a comprenderla. Desconocemos por completo la existencia real de la Naturaleza, y por consiguiente, el principio fundamental de los fenómenos naturales: sus orígenes y efectos.

El amor es la parte esencial y substancial de la vida.

El hombre es perverso porque es egoísta. Su ambición insaciable no le deja vivir. Roba, hierre y mata sin escrúpulo, sin conciencia... Es en una palabra monstruo de los monstruos.

La libertad de todos los pueblos del universo acompañada de la salud colectiva de los mismos, constituye la felicidad del género humano. Por el contrario, la enfermedad acompañada de la esclavitud, miseria y malestar, constituye la negación de la felicidad armónica de esos pueblos, hoy día tiranizados bárbara, cruel y sanguinariamente, por la injusticia social.

La virtud y moralidad en el hombre, es como el agua límpida y transparente del manantial: espejo de amor, bondad y belleza, reflejo de paz, pureza y equidad.

En la sociedad presente en que vivimos el robo ilegal es castigado por la ley. Sin embargo la ley no castiga ni condena a los principales coautores del robo, propietarios estos de la tierra, fábricas e industrias. La ley, amparadora y defensora

## EL ANCIANO Y LA ENCINA

Un rabbi paseaba por un campo cuando vió un hombre muy viejo plantando una encina. ¿Por qué planta usted esa encina—dijo el Rabbi—si no ha de vivir bastante para verla crecer?

¡Ah!—replicó el anciano—si mis antecesores no hubieran plantado árboles, seguramente ahora no gozaría yo de sus sombras y de sus frutos.

Lo que mis padres hicieron por mi, yo lo haré por las generaciones futuras.

Sabiduría de los Israelitas.

## A los niños de Riotinto

¿«Riotinto»? ¡Oh, maldición!  
Palabra que me entristece,  
y con dolor se estremece  
dentro de mi corazón.

¡Oh! «Riotinto», sangre roja  
va manando por doquiera.  
«Riotinto», palabra fiera  
que a todo el consciente enoja.

«Mister Browning», director  
de las minas de «Riotinto»,  
el cual con feroz instinto  
quita el pan al productor.

Pero él, no les vencerá  
aunque luche muy sangriento.  
Dentro de breve momento  
la ruina le acosará.

Ved en «Riotinto» a los padres  
que facturan a sus niños.  
Sollozando y con cariños  
les dicen ¡Adios! sus madres.

Los niños desarropados,  
llegan... saltan del tren  
siendo acogidos muy bien  
por los obreros honrados.

¡Pobrecitos! ¡Triste hazaña  
tener que ser desertados  
de sus padres tan amados...!  
¡Esto me anega... me daña!

¡Triste cuadro es el que pinto!  
¡Vedlo todos con dolor  
y mostremos nuestro amor  
a los niños de «Riotinto»!

G. CAUBET.

Palma, Noviembre, 1920.

## PENSAMIENTO

Escuchando la voz de la ciencia,  
no sienten los gritos de Dios.

EL SEMI-HOMBRE.

## La ley del mal

La ley del mal es una negación, es un absurdo, es una utopía, es una ley, sin ley que nos imponen por la fuerza bruta los que tenemos que llamar gobiernos. ¿Qué ley puede conocer el mal? Ninguna; pero con la ley del mal se ametralla a los obreros indefensos, con la ley del mal se les prende, con la ley del mal se les exporta, y por último con la ley del mal se les obliga para que se mueran de hambre. ¿se le puede llamar ley del bien? ¡No, y mil veces no! El mal no puede ser bien por ningún concepto.

Los sectarios gerárquicos introductores de la malediciencia humana afilan sus aceradas uñas impregnadas en el venenoso acicate de la ambición para destruir y aniquilar las corrientes de luz natural. ¡Vano empeño! ¡Qué ridículos! ¡Qué sarcasmo! ¡Qué insulto más afrentoso! ¡Qué idiotismo! El verdugo, el déspota, el malvado, el cacique político, el vampiro acaparador. ¿Cuales son sus aspiraciones y por quién están regidos? Por la ley del mal, por el instinto criminal de una pasión desmedida, por un «yo» desenfundado y repugnante que agota el hilo de la existencia y corroe sus entrañas. Mal digo, una roca no puede tener entrañas, porque una roca no piensa, una roca no medita, no medita porque no tiene cerebro, y el que no tiene cerebro es... un bulto. Este bulto que se mueve, ¿por qué ley está regido? Por la ley natural, pero por medio de la ambición y el vicio se corrompe y se convierte en la ley del mal, y esta ley empuja a la fiera humana a hacer desatinos, no teniendo compasión de nadie, absolutamente de nadie porque niega y hasta asesina a sus propios hijos. ¿Qué fiera por muy voraz que sea hace eso en el orden natural salvo raras excepciones? Ninguna, la bestia humana como todo ser creado está regida por la ley natural, pero el desenfreno humano hace fieras indomables que se apartan de la naturaleza para entrar de lleno en la ley del mal, estos son el hombre y la mujer. Dice el avaro, dice el malvado, dice el egoísta, dice el burgués harto de dinero: «Mientras que yo

del capitalismo mundial es cruel e inexorable para el oprimido, siendo por el contrario, recompensable y justa para el opresor. Legislación e insania son sinónimos. El que defiende la ley es un verdugo, un tirano de la humanidad.

La Naturaleza, nuestra bienhechora madre común nos lo ofrece y brinda todo: riqueza, armonía, belleza y felicidad, y sin embargo vivimos en un latente y continuo dolor, en una eterna desesperación y sufrimiento. ¡Oh cuán vergonzosa y amarga es la existencia en la sociedad del presente!

Si se quiere de una vez para siempre abolir el latrocinio social emblema de la iniquidad e injusticia, es imprescindible necesario la abolición de la propiedad privada; cansa ésta de la expropiación y robo comunal.

Nadie, absolutamente nadie a no ser un loco, puede llegar a juzgar con natural acierto las determinadas acciones de los hombres. Y en todo de que alguien quisiera juzgarlas, ¿quién es un loco para condenar a otro loco?

La guerra es una matanza colectiva de seres humanos que no tiene razón de ser ni existir en el mundo. El que defiende la guerra es un vulgar asesino. ¡Oh guerra inhumana y fratricida madre de la barbarie y salvajismo! Nosotros, los libertarios, los amantes de la paz, ¡te maldicimos!

Los apóstoles de la moral ácrata-estoica sublime ideal éste de perfección humana, son los redentores modernos que, con sus orientaciones prácticas y grandes sacrificios, guían a la humanidad por la verdadera senda de la felicidad y del amor.

Quién conociéndose a sí propio sabe valorar sus nobles acciones obra con rectitud y entereza, porque la virtud, vivaz consejera del hombre, jamás le desampara un momento.

R. VELINO

(Continuará)

### Ciurana y Vidal en Inca

El sábado 6 del corriente, los obreros de Inca, tuvieron la satisfacción de oír la sincera, instructiva y convincente palabra de estos compañeros catalanes, tan modestos como activos, capacitados y entusiastas defensores de la causa proletaria.

Presentó a los conferenciante el amigo Perona que con cálido, viril y sugestivo acento cantó la justicia y la razón de la causa obrera y la sublime belleza del ideal comunista libertario.

Cedió la palabra a Vidal, cuya conferencia versó sobre el Sindicato Unico, su origen, su táctica y sus resultados. Demostró elocuente y claramente, que es el resultado racional de las enseñanzas de la experiencia y de la cultura proletaria; habló de las heroicas y desesperadas luchas anteriores a los Sindicatos Unicos, muchas de los cuales terminaban en ruidosos y humillantes fracasos, y de las posteriores a la creación de esos potentes y formidablemente invencibles, Sindicatos Unicos, cuyas luchas pueden contarse por el número de sus triunfos; detalló su mecanismo íntimo, su fisiología, su vida en fin. De su descripción se deduce que estos organismos son un foco fecundísimo de solidari-

dad, de compensación, de fraternización y de educación para la lucha.

El Compañero Ciurana habló del «aspecto doctrinario, de los medios y finalidad del Sindicato Unico». Después de breves consideraciones, demostró que el primer deber del Sindicato es conquistar las mejoras materiales indispensables para la conservación de la vida y de la salud de los obreros; una vez garantidas estas elementales necesidades, es deber del sindicato emprender de una manera amplia la obra de cultura y de educación racional indispensables para la transformación de este infamante régimen de explotación y de criminal injusticia; realizada esta obra de capacitación, de verdadera instrucción, la organización sindicalista entrará de lleno y triunfalmente en el camino que ha de conducirle a su última, o su verdadera y gloriosa finalidad: la completa emancipación del mundo obrero con el triunfo del comunismo libertario.

El auditorio, que se apiñaba en el «Centro Obrero» quedó satisfechísimo, y dió evidentes pruebas de asentimiento a las afirmaciones de los oradores, que seguía con vivísimo interés; evidenció el deseo de que se den más amenos actos como estos que inatruyen y deleitan a un tiempo, y capacitan extraordinariamente a las masas dándoles la necesaria aptitud para realizar la obra de progreso y de justicia social que les está encomendada.

AGRACIO

Inca 11-920.

### Atropellos en la fábrica de conservas de los señores POMAR Y KLEBER

Se trata de hacer presente a todo el elemento obrero organizado, especialmente a los hombres conscientes, que existe una fábrica de conservas, en la que en vez de conservas se fabrican atropellos; debidos a la potencia de los patronos y a la impotencia de los obreros y obreras de dicha casa, cuya impotencia es debida a la falta de asociación.

Es preciso a todo trance que los hombres sensatos y capacitados para hacerlo (que seguro los hay) emprendan una campaña enérgica para sanear moral y materialmente dicha fábrica de conservas de los señores Pomar y Kleber.

Los obreros y obreras de la citada casa, no deseamos otra cosa que una defensa de sus derechos atropellados cobardemente; pero ninguno de ellos se atreve a iniciar acto de asociación, ya sea por falta de valor espiritual o por el interés material; pero estoy seguro que al primer toque de atención todos harán acto de presencia, pero que este toque de atención sea con toda la fuerza de los pulmones que exige el caso, para que se oiga en toda la isla.

Los atropellos que a menudo persisten en dicha casa, el que suscribe tiene algunos datos recientes, y cuenta con testigos presenciales, algunos de ellos atropellados son los siguientes:

Las obreras que ganan 1 peseta de jornal, se les aboda por cada hora extraordinaria 0'15 cts. las que ganan 1'25 y 1'50 pesetas de jornal, se les abona 0'25 cént. por hora extraordinaria y las que ganan 1'75 y 2'00 pesetas, en cada 2 horas 0'75 cént.; todo esto, aun que no muy razonable, puede pasar, pero lo que es bochornoso e intolerable, es que no hace muchos días que trabajaba en dicha casa un núcleo de mujeres muy numeroso, en la preparación de tomates y pimientos. Trabajaron muchas de ellas durante la semana una infinidad de horas extraordinarias que les correspondía a 25 cént. hora, les comunicaron que habiendo hecho tantas horas extraordinarias, serían muchos los reales que habían de percibir y no podrían pagarlas a 0'25 cént., sino que las cobrarían a 0'15, y todas se con-

formaron, porque de protestar, a la calle inmediatamente; una, solamente, que intentó protestar, la despidieron el mismo sábado, pero dicha mujer, revestida de indignación se presentó el lunes al trabajo con intención de hacerse respetar lo que le concede la ley, los ocho días para buscarse trabajo, pero al pretender entrar en el taller, se encontró con el patrono en la puerta que se lo impidió.

Ahora pregunto: ¿cómo hemos de calificar estos hechos? Yo creo que el más ignorante los calificará de robo y atropello.

No quiero detallar más datos, aunque posea algunos más, porque, seguramente, tendré necesidad de seguir con esta campaña tan necesaria y saludable y tendré ocasión de sacarlos a la luz pública.

Ahora los hombres amantes de la justicia y la razón, y los obreros que tengan dignidad y conciencia, tienen la palabra.

Juan Pereyña y Usies.

### El Desarrollo del Arte

Suscripción a favor de los huelguistas carpinteros.

SEMANA OCTAVA

- Suma anterior . . . 7637'90
- Unión Cerillera 15'00, Unión Cerillera a favor de la velada del Teatro Victoria 5'00, Del Sindicato de Constructores de Calzado, 10'00, Sociedad «La Justicia» de Inca 61'45, Sebastián Domedel 0'55, «El 1.º de Mayo» sociedad de obreros panaderos 10'00, «Unión de Curtidores» 50'00, Del Sindicato del Vidrio 25'00, Unión de Pintores 19'55, Unión de obreros Zapateros de Binisalem 10'00, De los carpinteros Mallorquines de Barcelona 75'00, De los carpinteros de Sóller 16'00, Del Sindicato de elaborar madera de Barcelona 500'00, Grupo Socialista de Santa Catalina 5'00, De la sociedad de obreros pintores de Mahón 100'00, De los carpinteros de Manacor 50'00, Casa del Pueblo 5'00, Sindicato de albañiles de la casa del Pueblo 130'45, Sindicato de Albañiles de la F. R. M. 18'40, De los albañiles de Sóller que trabajan en Porto-Pí 10'25, La Metalúrgica 500'00, El Progreso, sombrereros 14'40, El Progreso, gasistas Lista voluntaria Aigo Dolse 5'50. La Emancipación 5'00, La Hermandad, reparadores 5'00, «La Justicia» de Inca 50'00, La Alianza, camareros 50'00, Lista voluntaria de los socios 14'75, Lista de los zapateros 11'80, Carpinteros Ferrocarril 14'95.

SUMA TOTAL . . . 9450'95

Estos compañeros están de enhorabuena.

Por si no fuese bastante el entusiasmo que tienen y el apoyo que les prestan las entidades de Mallorca para salir triunfantes en la lucha emprendida, ahí está el Sindicato de Laborar Madera de Barcelona que por si solo sería suficiente para coronar su victoria, pues esta semana en vez de mandar 500 pesetas como las anteriores ha mandado 1500 además, la halagüeña noticia de que a estas horas habrá retirado el personal de la casa Padró de Barcelona, que tiene los talleres en esta de Palma, por solidaridad a los mallorquines. Así es como se presta el apoyo: ¡Viva la solidaridad Obrera!

Obreros: Suscribíos a este semanario.

### De Mahón

Habiéndose constituido en esta región una sociedad denominada «La Altruista», se pone en conocimiento de los trabajadores que quieran ingresar en la misma, pueden informarse en la calle Cifuentes n.º 103, que es el local social de dicha entidad.

De 8 y media a 10 y media de la noche.

Mahón 17-11-20. El secretario general, Antonio Pons.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA las horas por tu emancipación.

### ¡¡ESCLAVOS!!

Es muy cierto que los obreros de todos los países, hartos de inicuos sufrimientos y tanta esclavitud, se unen, se solidarizan para transformar el régimen burgués e implantar el Comunismo libertario. Pero es tan cierto que la ignorancia del obrero manual hácele creer en la supremacía del puñal sobre el libro que se hace necesario sepan los trabajadores que la esclavitud se mide por los grados de inteligencia científica de los pueblos.

Mientras la colmena social revienta, estudio, obreros, la manera de vivir en los futuros tiempos.

Y para ello ha puesto a la venta la Biblioteca Renovación Proletaria, su séptimo volumen titulado EN TIEMPOS DE BATALLA (Reflexiones anarquistas) por David Díaz.

Lleva la fotografía en la portada. Se vende en kioscos y librerías, particularmente en Barcelona.

Precio de un ejemplar, 25 céntimos.

Grandes descuentos a Sindicatos y paqueteros según la importancia del pedido.

Suscripción por un semestre, 1'25 pesetas. — Pago adelantado.

También se pueden servir los seis volúmenes ya publicados.

Dirección: Renovación Proletaria, Aquilino Medina, San Pedro, 27, Pueblonuevo del Terrible (Córdoba) España.

IMPORTANTE. — El próximo volumen, o sea el XIII, ya en la imprenta, es un trabajo titulado «El Sindicalismo frente a la política» por V. de Pedro. Y el IX volumen (número extraordinario de 86 páginas, a 40 céntimos ejemplar), es «La Revolución en Italia», por Enrique Malatesta, y con un prólogo de Eusebio C. Carbó.

Hacer pedidos para regularizar las tiradas. Noviembre, 1920.

### AVISO

Sirva al presente para todos aquellos compañeros que nos mandan trabajos en nombre de algún grupo que en lo sucesivo solo publicaremos aquellos que lleven el sello del mismo.

### Correspondencia administrativa

Ciudadela. — Francisco Coll. Recibi 17'50 pesetas. Pagado el n.º 67. Salud.

Ecija (Sevilla). — Juan M. Gonzalez. Recibi 1'30 ptas. Pagado el n.º 60.

Mahón. — L. Canesa. Recibi 1'50 ptas. ¿Para que son?

Felanitx. — Sindicato de Albañiles. Recibi 3 ptas. Pagado el n.º 67.

Lluchmayor. — Matias Monserrat. De lo que pides, solo hay el trabajo nocturno. Salud.

Tipografía de Salvador Calatayud